

# 國內圖書館动态

## 躍進聲中遷新居

在省委与文化局的正确領導下，从去年下半年动工兴建的河南省圖書館的主樓書庫和办公大樓，现已全部建成。这是全省文化事业向前迈进的標誌。該樓是飞机型的，似鐵鷹般站立在郑州市的行政区、工业区、文化区与商业区的中央，环境优美，是广大劳动人民闢科学文化革命的好地方，是进一步貫徹“升門辦館”的有利陣地，对于“服务大众，便利專家”都很便利。

这座宏伟的建筑，总面积是五千一百余平方公尺，其中主樓是两層的，建筑面积占二千七百平方公尺，能設四个各容納百多人的閱覽室，与一个外借处，均有通風和隔音等設備。書庫建築面積占一千八百平方公尺，是三層的大樓，預計能藏書百多万冊。办公大樓有两層，建築面積占六百余平方公尺，办公室和單身宿舍等都在其內。另外还有一批平房，專供家屬使用。所有这些，就織成了这座宏伟而美丽的館舍。这是館史上新的一頁，只有在共产党的领导下文化事业才能如此蓬勃地發展。

現在該館为了更好的开展工作，在学习、工作两不誤的情况下，从七月十五日起进行搬迁工作，将原址（郑州市緯二路七号）的外借处，普通閱覽室和科学閱覽室以及內部办公室等陸續往郑州市文化路新館迁移。搬迁与布置等工作虽然紧迫繁重，但在党支書亲自动手党团员带头猛干的影响下，全体干部精神振作，干勁冲天，因此，依照总路線的精神，提出了行动口号，即“大干特干，學習工作兼，運動要坚持，防汛打先鋒，白天連着干，黑夜当白天，晝夜不停止，苦戰二十天，看誰是英雄，英雄出今朝”。从实践證明，这确是振奋精神鼓舞干勁的豪迈口号，是推动工作的动力。經過十多天的奋战，迁館任务要提前完成，八月一日在新館同时开放普通閱覽室、科技借閱室和外借处；内部也在这天开始办公。为了滿足原址的小讀者和机关干部的需要，兒童閱覽室仍在原址未动，并增设了一个行政区報雜閱覽室，在迁館期間照常开放。（跃进、世敏、保良58.7.）

## 遷館小記

長春市圖書館是1945年2月間正式開館的，几年来在党和政府的正确領導下、在广大讀者的爱护帮助下，有了很大的發展，開館以來它遵循着为工农兵服务、为广大劳动人民服务的方針，以圖書、报刊为武器，向人民羣众宣傳了馬克思列寧主义，进行了社会主义教育，并在促进工农生产和各项事業的建設上起了一定的作用。

49年開館当时館舍使用面积仅仅五百多平方公尺，藏書六万多冊（百分之九十以上是旧的），工作人員十几个人，到了52年，为了适应事业的發展，館舍使用面积增加到一千七百多平方公尺，藏書和工作人員均有所增加。但是，自从54年以后到57年末，随着工农业的不断发展和广大劳动人民的文化生活的提高，讀者日益增加，藏書将近卅万

冊，因此館舍的使用面积就远远不能滿足形勢發展的需要了。

58年3月間，在全国工农业生产大跃进的新形势下，党和政府关怀圖書館事业的發展，解决了囉書館房舍不足的問題，将一座拥有六千余平方公尺的建筑物調撥給圖書館了。这座新的館舍位于長春市未来的市中心，——人民廣場的南端，东邻优美的人民公園，西接著名的吉林大學，四周綠樹成蔭，院內鮮花滿庭，环境十分安靜优美。从面积來說，比原館舍大三倍半，等于開館当时館舍的十倍。館內現有馬列主義學習室、科学技术閱覽室、一般閱覽室、期刊室等大、小閱覽室和參考研究室十余处，同时开放可以容納讀者六百多人。

在总路線的光輝照耀下，在全国各项事業大跃